

کی روشنی میں اپنی امت سے فرمایا تھا۔ آپ کا پہلا سوال یہ ہے کہ کس مسیح کا وعدہ؟

آپ کے سوال کا جواب یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ کا یہ وعدہ موسوی حضرت مسیح ابن مریم ناصر علیہ السلام کے متعلق تو ہو نہیں سکتا کیونکہ وہ تو بقول کلام پاک دو ہزار سال قبل اپنی طبعی زندگی گزار کر فوت ہو چکے ہیں۔ اور کلام پاک ہی کے مطابق کوئی فوت شدہ شخص اس دنیا میں نہیں آیا کرتا۔ شیخ صاحب! اگر آپ موسوی حضرت مسیح ابن مریم ناصر کا قرآن کے مطابق زندہ جسم عصری آسمان پر اٹھایا جانا ثابت کر دیں تو میں ہر قسم کی سزا بھگتے کیلئے تیار ہوں۔ شیخ صاحب آپ کو بتانا چلوں کہ ایک صدی قبل آپ کے بقول جھوٹے مسیح موعود قادیانی نے لوگوں کے آگے بانگ دہل اعلان کیا تھا کہ اے لوگوں! اگر آپ مجھے جھوٹا سمجھتے ہیں تو سجدوں میں گر کر اللہ تعالیٰ سے دعا کرو کہ وہ تمہارے زندہ مسیح ابن مریم ناصر کو زمین پر بھیج دے۔ جب آپ کا خیالی مسیح ابن مریم ناصر آسمان سے زمین پر آ جائے گا تو میرا دعویٰ خود بخود باطل ہو جائے گا۔ شیخ صاحب! ایک صدی تو گزر گئی ہے لیکن آسمان سے کوئی نہیں آیا اور آگے بھی کسی نے نہیں آنا۔ کلام پاک کے مطابق حضرت مسیح ابن مریم ناصر کی وفات ثابت ہونے کے بعد ہمارے آگے دو سوال پیدا ہوتے ہیں۔ (۱) یا تو نعوذ باللہ آنحضرت ﷺ کا یہ وعدہ جھوٹا ہے۔ (۲) یا پھر یہ وعدہ موسوی حضرت مسیح ابن مریم ناصر کی بجائے اس جیسے حالات رکھنے والے یا اس جیسی خوب رکھنے والے یا اس سے مشابہت رکھنے والے یعنی اسکے مثیل جو امت محمدیہ میں ہی پیدا ہونگے کے متعلق ہو سکتا ہے۔

اب اگر آپ نے آنحضرت ﷺ کا یہ مثیل مسیح ابن مریم کا وعدہ تسلیم نہیں کرنا تو پھر موسوی مسیح ابن مریم ناصر تو ہزاروں سال پہلے طبعی طور پر فوت ہو چکے ہیں۔ وہ تو دوبارہ زندہ ہو کر امت محمدیہ کی اصلاح کیلئے اس دنیا میں آنے سے رہے۔ اب آپ کے لئے اور آپ جیسے دوسرے غلطی خوردہ لوگوں کیلئے ایک ہی راستہ ہے اور وہ یہ کہ نعوذ باللہ آنحضرت ﷺ کے سچے وعدہ کو ہی جھٹلادیں جو کہ ممکن نہیں۔ اب رہا آپ کا آخری اور تیسرا سوال کہ کیا مثیل کا وعدہ بھی کسی نے کیا؟ اس سوال کا جواب تو پہلے ہی آچکا ہے۔ شیخ صاحب! یقیناً فخر رسل آنحضرت ﷺ نے اپنی امت سے ایک مسیح ابن مریم کا وعدہ فرمایا ہے اور آپ ﷺ کا یہ مسیح کا وعدہ بصورت مثیل ہی پورا ہو سکتا ہے۔ یہ جو آپ نے کہا ہے کہ اگلی ہی سطر میں حضرت صاحب قرآن کی درستگی فرماتے ہیں۔ تو اس ضمن میں عرض ہے کہ قرآن پاک تو الحمد للہ آنحضرت ﷺ پر نازل ہوا تھا۔ اسکی درستگی کس نے کرنی ہے؟ ہاں معذرت کیساتھ آپ جیسے لوگوں نے کلام پاک کی جو معنوی تحریف کر رکھی ہے اسکی درستگی ضرور حضرت مرزا صاحب نے فرمائی ہے۔ حضرت مرزا صاحب کی کتاب کا مکمل حوالہ جسکی آپ نے قطع برید کی ہے، اس طرح ہے۔

میں نے اس کتاب میں ثابت کر دیا ہے کہ مسیح موعود کا قرآن کریم میں ذکر ہے اور دجال کا بھی۔ لیکن جس طرز سے قرآن کریم میں یہ بیان فرمایا ہے وہ جھبی صحیح اور درست ہوگا کہ جب مسیح موعود سے مراد کوئی مثیل مسیح لیا جاوے جو اسی امت میں پیدا ہو۔ اور نیز دجال سے مراد ایک گروہ لیا جائے اور دجال خود گروہ کو کہتے ہیں۔ بلاشبہ ہمارے مخالفوں نے بڑی ذلت پہنچانے والی غلطی اپنے لئے اختیار کی ہے گویا قرآن اور حدیث کو یکطرف چھوڑ دیا ہے وہ اپنی نہایت درجہ کی بلاہت سے اپنی اس غلطی پر متنبہ نہیں ہوتے اور اپنے موٹے اور سطحی خیالات پر مغرور ہیں۔ مگر انکو شرمندہ کر نیوالا وقت نزدیک آتا جاتا ہے۔ (روحانی خزائن جلد ۵ صفحہ ۳۵۷)

معزز قارئین سے میرا سوال ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے اس حوالہ میں کونسا ابہام ہے جو تشریح طلب ہو۔ اس حوالہ میں حضرت مرزا صاحب نے آنحضرت ﷺ کی مسیح ابن مریم کے متعلق پیشگوئی ہی کی تشریح کی ہے اور فرمایا ہے کہ یہ پیشگوئی موسوی ابن مریم کے متعلق نہیں (کیونکہ وہ تو فوت ہو چکے ہیں) بلکہ آپ کے کسی مثیل کے متعلق ہے۔ میں قارئین سے کہوں گا کہ وہ خود کتاب آئینہ کمالات اسلام پڑھیں اور اگر پوری کتاب پڑھنے کا انکے پاس وقت نہیں تو کم از کم صفحات ۳۳۱ سے ۳۵۷ تک ہی پڑھ کر دیکھ لیں۔ ان صفحات میں حضرت مرزا صاحب کا ایک خط ہے جو آپ نے اپنے ایک مخلص مرید نواب محمد علی خاں صاحب کے نام لکھا تھا۔ آگے آپ حضرت مرزا صاحب کا ایک اور حوالہ نقل کر کے فرماتے ہیں۔

”یہ سچ ہے کہ جب اس عاجز غلام احمد صاحب قادیانی نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ بامر اللہ تعالیٰ کیا ہے تب سے وہ لوگ جو اپنے اندر قوت فیصلہ نہیں رکھتے عجب تذبذب اور کشمکش میں پڑ گئے ہیں۔“ (ر۔خ، جلد ۵۔ صفحہ ۳۳۱۔ آئینہ کمالات اسلام)

۱۔ تاریخ و روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح کا وعدہ آنحضرت ﷺ کی جانب سے ہے۔

۲۔ آنحضرت سے منسوب وعدہ عیسیٰ ابن مریم یا مسیح ابن مریم کے متعلق ہے۔ نہ کہ غلام احمد ابن چراغ نبی صاحبہ کے متعلق۔

۳۔ مثیل کا وعدہ کسی تاریخ یا روایات سے کہیں نہیں ملتا، (البتہ غلام احمد صاحب قادیانی کی اپنی حسب مطلب اختراع ہے)

(۱)۔ تاریخ و روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ مسیح کا وعدہ آنحضرت ﷺ کی جانب سے ہے۔

جناب! آپ اپنے پہلے مضمون میں فرما چکے ہیں کہ یہ سب روایات جو مسیح ابن مریم کی پیشگوئی سے متعلق ہیں جعلی اور وضعی ہیں۔ جب آپ نے ان روایات یعنی احادیث صحیحہ کو ہی

غلط قرار دے دیا ہے تو پھر آپ ان جھوٹی روایات میں بیان فرمودہ مسیح موعود کے تصور کے پیچھے کیوں پڑ گئے ہیں؟ آپ اپنا قیمتی وقت کسی دوسرے مفید کام میں صرف کیجئے۔

(۲)۔ آنحضرت سے منسوب وعدہ عیسیٰ ابن مریم یا مسیح ابن مریم کے متعلق ہے۔ نہ کہ غلام احمد ابن چراغ نبی صاحبہ کے متعلق۔

جب یہ قرآن مجید سے قطعی طور پر ثابت ہو گیا ہے کہ موسوی مسیح ابن مریم ناصرئ فوت ہو گئے ہیں اور فوت شدہ شخص دوبارہ دنیا میں آ نہیں سکتا۔ تو پھر مسیح ابن مریم کے نزول کے متعلق آنحضرت ﷺ کا سچا وعدہ کس طرح پورا ہوگا۔ بلاشبہ آنحضرت ﷺ کا یہ سچا وعدہ امت محمدیہ میں پیدا ہونے والے کسی مثیل مسیح ابن مریم ناصرئ کے وجود میں ہی پورا ہو سکتا ہے۔ مثیل ابن مریم ناصرئ تو اللہ تعالیٰ نے بنا نا ہے اور وہ غلام احمد ابن چراغ نبی صاحبہ کو بھی بنا سکتا ہے۔ اس میں الجھن کیا ہے؟

(۳)۔ مثیل کا وعدہ کسی تاریخ یا روایات سے کہیں نہیں ملتا، (البتہ غلام احمد صاحب قادیانی کی اپنی حسب مطلب اختراع ہے)۔

مثیل کی خبر حضرت مرزا صاحب کی حسب مطلب اختراع نہیں بلکہ آپ کا امت محمدیہ پر بڑا بھاری احسان ہے۔ ظاہر پرست لوگوں نے آنحضرت ﷺ کی اس حکیمانہ پیشگوئی کے ظاہری معانی پر پتہ مار کر دین اسلام کے حسین چہرے کو بدنما بنا دیا تھا۔ حضرت مرزا صاحب نے ان بدنما داغوں کو صاف کر کے اسکے چہرہ کو خوبصورت بنا دیا ہے۔ ہم سب جانتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ کا وعدہ توریت اور انجیل میں موجود تھا اور یہ وعدہ محمد بن عبد اللہ اور آمنہ کے الفاظ میں نہیں تھا۔ تو پھر مسیح ابن مریم کی پیشگوئی میں اگر لفظ مثیل نہیں آیا تو اس میں الجھنے کی کوئی بات ہے؟ اگر ہمیں محمد بن عبد اللہ آمنہ کے الفاظ کے بغیر توریت اور انجیل کے موعود پر ایمان لانے میں کوئی قباحت نہیں ہوئی تو پھر لفظ مثیل کے بغیر آنحضرت ﷺ کی بیان فرمودہ موعود مسیح ابن مریم کی پیشگوئی پر ایمان لانے میں کیا مشکل ہے؟ جبکہ ہم جانتے ہیں کہ اکثر پیشگوئیاں یضلل بہ کثیراً و یبھدی بہ کثیراً کا مصداق ہوتی ہیں اور ان میں خلق اللہ کی آزمائش منظور ہوتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول فرماتے ہیں۔

﴿میں ایک بار ریل میں سفر کر رہا تھا۔ جس کمرہ میں میں بیٹھا ہوا تھا اسی کمرہ میں ایک اور بڑھا شخص بیٹھا ہوا تھا۔ ایک اور شخص جو مجھے مولوی صاحب کہہ کر مخاطب کرنے لگا تو اس دوسرے شخص کو بہت برا معلوم ہوا اور اس نے کھڑکی سے سر باہر نکال لیا۔ وہ شخص جو مجھ سے مخاطب تھا اسکے بعض سوالوں کا جواب جب میں نے دیا تو اس بڑھے نے بھی سر اندر کر لیا اور بڑے غور سے میری باتوں کو سننے لگا اور وہ باتیں موخر معلوم ہوئیں۔ پھر خود ہی اس نے بیان کیا کہ کیا آپ جانتے ہیں کہ میں نے کیوں سر باہر کر لیا تھا۔ میں نے کہا نہیں۔ اس نے بیان کیا کہ مجھے مولویوں کے نام سے بڑی نفرت ہے۔ اس شخص نے جب آپ کو مولوی کر کے پکارا تو مجھے بہت برا معلوم ہوا۔ لیکن جب آپ کی باتیں سنیں تو مجھے ان سے بڑا اثر ہوا۔ میں نے پوچھا کہ مولویوں سے تمہیں کیوں نفرت ہے؟ اس نے کہا کہ میں نے لدھیانہ میں ایک مولوی صاحب کا وعظ سنا۔ اس نے دریائے نیل کے فضائل میں بیان کیا کہ وہ جبل القمر سے نکلتا ہے اور اسکے متعلق کہا کہ چاند کے پہاڑوں سے آتا ہے۔ میں نے اس پر اعتراض کیا تو مجھے پٹوایا گیا۔ اس وقت مجھے اسلام پر کچھ شکوک پیدا ہو گئے اور میں عیسائی ہو گیا اور بہت عرصہ تک عیسائی رہا۔ پھر ایک دن پادری صاحب نے مجھے کہا کہ ایک نئی تحقیقات ہوئی ہے۔ دریائے نیل کا منبع معلوم ہو گیا ہے۔ اور اس نے بیان کیا کہ جبل القمر ایک پہاڑ ہے وہاں سے دریائے نیل نکلتا ہے۔ میں اس کو سن کر رو پڑا اور وہ سارا واقعہ مجھے یاد آ گیا۔ ایک عیسائی نے مجھے مسلمان بنا دیا اور ایک مولوی نے مجھے عیسائی کیا۔ اس وجہ سے میں ان لوگوں سے نفرت کرتا تھا۔ مگر آپ ان میں سے نہیں ہیں۔﴾ (حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ ۱۰، بحوالہ ہفت روزہ انٹرنیشنل الفضل صفحہ ۲۴، مورخہ ۲۴ ستمبر ۲۰۰۷ء)

یہ سب ظاہر پرستی اور الفاظ پرستی کا نتیجہ تھا۔ اس واقعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ بندوں کی بعض حکیمانہ پیشگوئیوں کی تاویل ہمیں بہر حال کرنی پڑے گی اور اگر ہم نہیں کریں گے اور کسی پیشگوئی کے ظاہری الفاظ پر پتہ ماریں گے تو نتیجہ مندرجہ بالا واقعہ کی صورت میں نکل سکتا ہے۔ فا عتبرو یا اولی الابصار!

آپ حضرت مرزا صاحب کا ایک اور حوالہ نقل کر کے تحریر کرتے ہیں۔

”میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ میں مسیح ابن مریم ہوں، جو شخص یہ الزام میرے پر لگاوے وہ سراسر مفتری اور کذاب ہے۔“

(ازالہ اوہام، ص ۱۹۲۔ ر.خ، جلد ۳) آپ نے دعویٰ نہیں کیا لیکن ساتھ ہی اسی سانس میں یہ بھی فرما دیا۔ ”اور یہی عیسیٰ ہے جسکی انتظار تھی اور الہامی عبارتوں میں مریم اور عیسیٰ سے مراد میں ہی ہوں، میری نسبت کہا گیا ہے کہ ہم اس کو نشان بنا دیں گے اور نیز کہا گیا ہے کہ یہ وہی عیسیٰ ابن مریم ہے جو آنے والا تھا۔“

(ر.خ، جلد ۱۹، ص ۵۲۔ کشتی نوح) اور صفحہ ۵۰ پر لکھتے ہیں:۔ ”مجھے مریم سے عیسیٰ بنایا گیا پس اس طور سے میں ابن مریم ٹھہرا۔“

محترم قارئین اب آپ خود فیصلہ کریں کہ کیا وہ آنے والا جس کو فرض کیا گیا تھا وہ عیسیٰ ابن مریم تھا یا جس طرح غلام احمد صاحب قادیانی مریم سے عیسیٰ اور ابن مریم بنے ہیں وہی ہیں جنکے متعلق وعدہ تھا؟ یہ عیسیٰ بن مریم بننے کا طریقہ کار بھی کچھ اس طرح بتایا ہے۔

پہلے مجھے مریم بنایا، پھر خدا تعالیٰ نے میرے اندر عیسیٰ کی روح پھونکی اور میں اسکے حمل سے ہو گیا۔ قریب دس مہینے میرے پیٹ میں پرورش پانے کے بعد یہ بچہ جو کہ عیسیٰ بن مریم ہے، پیدا ہوا جو کہ میں ہوں اور اس طرح میں عیسیٰ بن مریم کہلایا۔

قارئین کو کچھ سمجھ میں آیا کہ حضرت کیا فرما رہے ہیں۔ ”دل صاحب اولاد سے انصاف طلب ہے“۔
قارئین کرام! جناب غلام احمد صاحب قادیانی بات کو گھمانے، توڑ موڑ کر اپنے حق میں استعمال کرنے اور لوگوں کو چکر دینے کے اتنے ماہر نظر آتے ہیں کہ انسان ہکا بکا ہو کر ان کا منہ دیکھتا رہتا ہے۔

جناب شیخ صاحب اور دیگر معزز قارئین کرام! میں آپ سے عرض کرتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحبؒ نے کسی بات کو گھمایا نہیں، کسی بات کو توڑا اور مروڑا بھی نہیں اور نہ ہی کسی کو چکر دیا ہے۔ پیشگوئی مسیح ابن مریم جو آنحضرت ﷺ نے اللہ تعالیٰ سے علم پا کر اپنی امت کو بتائی ہے بہت عظیم الشان پیشگوئی ہے۔ اس پیشگوئی میں اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے لیے بہت سارے چکر رکھ دیئے ہیں تاکہ کھرے اور کھوٹے میں خوب امتیاز ہو جائے۔ جیسا کہ حضور فرماتے ہیں: ”میں نے یہ دعویٰ ہرگز نہیں کیا کہ میں مسیح ابن مریم ہوں، جو شخص یہ الزام میرے پر لگاوے وہ میرا سرفرتی اور کذاب ہے۔“ ان الفاظ میں حضرت مرزا صاحبؒ فرما رہے ہیں

کہ میں نے موسوی مسیح ابن مریم ناصرئی کا بذات خود ہونے کا دعویٰ نہیں کیا کیونکہ وہ مسیح ابن مریم تو دو ہزار سال پہلے فوت ہو چکے ہیں۔ ظاہر ہے جن لوگوں نے حضور پر یہ الزام لگایا کہ حضور نے موسوی مسیح ابن مریم ناصرئی کا بذات خود ہونے کا دعویٰ کیا ہے، وہ مفتری اور جھوٹے ہیں۔ حضور کے یہ الفاظ بہت صاف ہیں اور پتہ نہیں آپ کی سمجھ میں کیوں نہیں آئے۔

اسی طرح حضور فرماتے ہیں۔ اور یہی عیسیٰ ہے جسکی انتظار تھی اور الہامی عبارتوں میں مریم اور عیسیٰ سے مراد میں ہی ہوں، میری نسبت کہا گیا ہے کہ ہم اس کو نشان بنا دیں گے اور نیز کہا گیا ہے کہ یہ وہی عیسیٰ ابن مریم ہے جو آنے والا تھا۔

جیسا کہ میں قبل ازیں ثابت کر چکا ہوں کہ آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی مسیح ابن مریم کے مطابق موسوی مسیح ابن مریم ناصرئی کے کسی مثیل نے نزول فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک صدی قبل اس پیشگوئی کا مصداق حضرت مرزا غلام احمد صاحبؒ کو بنایا تھا اور متذکرہ بالا الفاظ سے یہی مراد ہے۔ حضرت مرزا صاحبؒ فرماتے ہیں۔

مجھے مریم سے عیسیٰ بنایا گیا پس اس طور سے میں ابن مریم ٹھہرا۔ (روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۵۰)

جناب! آپ نے مریم سے ابن مریم بننے کی طرز کلام پر بھی پھبتی کسی ہے جو کہ آپکی کم علمی کا نتیجہ ہے۔ اگر آپ نے عالم اسلام میں حضرت مرزا صاحبؒ سے پہلے گزرے ہوئے اولیاء اللہ اور مجددین اور دوسرے محدثین کی روح پرور تحریروں کا مطالعہ کیا ہوتا تو آپ یہ اعتراض نہ کرتے۔ آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ روحانی دنیا میں ایسے واقعات ہو جاتے ہیں اور بعض اوقات صرف دعا کی قبولیت کے نتیجے میں ہی روحانی تولد ہو جاتا ہے۔ اس میں حیرانی کی کیا بات ہے؟

آپ اپنے مضمون میں حضور کا حوالہ تحریر کرتے ہوئے لکھتے ہیں ”وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ صرف لفظ عیسیٰ یا مسیح ہی اگر احادیث میں ہوتا تو مثیل کی گنجائش تھی لیکن ابن مریم سے اصل ہی کا آنا ثابت ہوتا ہے۔“ (ر-خ، جلد ۱۴، ص-۳۷۹-۳۷۹ ایام الصلح) دوسری طرف دیکھئے کمال اس مسیح قادیانی کا وہ کس دیدہ دلیری سے لوگوں کی آنکھوں میں دھول جھونکتے ہیں۔ اسی صفحہ ۳۷۹ کے فٹ نوٹ میں لکھتے ہیں۔ ”ہم بھی کہتے نہیں مثیل آیا۔ اصل آیا۔ مگر بطور بروز“ لاجول والا تو ہے۔ کچھ نہ سمجھے خدا کرے کوئی۔ حالانکہ مسیح موعود کے متعلق ان کا یہ عقیدہ تھا۔ ”قرآن شریف میں مسیح ابن مریم کے دوبارہ آنے کا تو کہیں بھی ذکر نہیں“ (ر-خ، جلد ۱۴، ص-۳۹۲-۳۹۲ ایام الصلح)۔ آپ نے ملاحظہ کیا کہ اوپر کی عبارت میں فرماتے ہیں کہ ہم بھی کہتے نہیں کہ مثیل آیا، اصل آیا، مگر بطور بروز آیا۔ اب ان لوگوں کی کم بختی اور شامت آئیوالی ہے جنہوں نے یہ مان لیا ہے کہ موصوف ہی اصل ہیں۔

”وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ صرف لفظ عیسیٰ یا مسیح ہی اگر احادیث میں ہوتا تو مثیل کی گنجائش تھی لیکن ابن مریم سے اصل ہی کا آنا ثابت ہوتا ہے۔“ (ر-خ، جلد ۱۴، ص-۳۷۹-۳۷۹ ایام الصلح) یہ الفاظ حضرت مرزا صاحبؒ کے نہیں بلکہ حضور کے کسی مخالف نے حضور کے کسی معتقد سے کہے تھے۔ جب آپ کوئی اعتراض کریں تو پہلے دیکھ لیا کریں کہ حضور کی تحریر میں یہ الفاظ کس کے ہیں؟ باقی آپ نے یہ جو کہا ہے کہ حضرت مرزا صاحبؒ نے لوگوں کی آنکھوں میں دھول جھونکی ہے۔ یہ بھی غلط ہے بلکہ حضور نے لوگوں کی آنکھیں کھولی ہیں۔ یہ الگ بات ہے کہ آپ جیسے لوگوں کی آنکھیں حقیقت کی تاب نہ لاسکیں۔ روحانی خزائن جلد ۱۴، ص-۳۷۹ کے فٹ نوٹ میں جو حضور نے لکھا ہے ہم بھی نہیں کہتے کہ مثیل آیا، اصل آیا۔ مگر بطور بروز۔ آپ نے ان الفاظ پر بہت واویلا مچایا ہے حالانکہ یہ الفاظ بہت واضح ہیں۔ اگر آپ کو سمجھ نہیں آئی تو میں سمجھاتا ہوں۔ جیسا کہ ہم جانتے ہیں کہ موسوی مسیح ابن مریم ناصرئی نے تو دوبارہ نہیں آنا وہ تو فوت ہو چکے ہیں۔ اب آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی مسیح ابن مریم کے مطابق کسی مسیح ابن مریم نے تو آنا ہے۔ وہ مثیل مسیح ابن مریم جو بھی ہو گا اور جب بھی وہ آئے گا تو بہر حال اس کا وجود اصل ہی ہوگا۔ آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی مسیح ابن مریم کے حوالے سے وہ بروز ہوگا لیکن اپنی ذات کے اعتبار سے وہ اصل ہی ہوگا۔

آپ نے حضرت مرزا صاحبؒ کا ایک اور حوالہ درج کر کے لکھا ہے۔ قرآن شریف میں مسیح ابن مریم کے دوبارہ آنے کا تو کہیں بھی ذکر نہیں

حضور کے یہ الفاظ بھی بہت واضح ہیں کیونکہ موسوی مسیح ابن مریم ناصرئی کو تو قرآن مجید فوت شدہ قرار دے رہا ہے۔ لہذا آپ کے دوبارہ آنے کا ذکر کیسے مل سکتا ہے؟

جناب! اگر قرآن مجید میں موسیٰ مسیح ابن مریم ناصرٹی کے دوبارہ بذات خود بحکم عصری آنے کا ذکر آپ تلاش کر سکیں تو ازراہ کرم مجھے بھی اس سے آگاہ فرمانا۔
باقی رہا ذکر شامت اور کجعتی کا تو یہ شامت اور کجعتی ان لوگوں کی ضرورت آچکی ہے جو آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی مسیح ابن مریم کے مطابق اسی فوت شدہ موسیٰ مسیح ابن مریم ناصرٹی کے دوبارہ بذات خود اور بحکم عصری آسمان سے نزول فرمانے کا عقیدہ قائم کر چکے ہیں کیونکہ یہ عقیدہ تو غیر عقلی اور غیر قرآنی ہے۔

اپنے مضمون میں حضرت مرزا صاحب کا ایک حوالہ نقل کر کے آپ مزید فرماتے ہیں۔ اس عاجز نے جو مثیل موعود ہونے کا دعویٰ کیا ہے جس کو کم فہم لوگ مسیح موعود خیال کر بیٹھے ہیں۔ (ر-خ- جلد ۳-ص-۱۹۲-ازالہ اوہام)

ان الفاظ میں بھی حضور فرماتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی مسیح ابن مریم کے مطابق مثیل موعود یعنی مثیل مسیح ابن مریم ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور بعض ناسمجھ لوگ جو آنحضرت ﷺ کی اس پیشگوئی سے ظاہری طور پر موسیٰ مسیح ابن مریم ناصرٹی کا ہی نزول سمجھ بیٹھے تھے، انہوں نے یہ سمجھ لیا ہے کہ میں نے بذات خود ہی موسیٰ مسیح ابن مریم ناصرٹی کا دعویٰ کر دیا ہے۔ اگر انسان کے دل میں دیانتداری اور تقویٰ ہو تو حضرت مرزا صاحب کی ہر تحریر سمجھ میں آ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام میں فرماتا ہے۔

هو الذی انزل علیک الکتب منه ایت محکمت هن ام الکتب و اخر متشبهت ط فاما الذین فی قلوبهم زیغ فیتبعون ما تشابه منه ابتغاء الفتنة و ابتغاء تاویلہ وما یعلم تاویلہ الا اللہ و الرسخون فی العلم یقولون امنا به کل من عند ربنا وما یذکر الا اولو الالباب (۸-۳) ترجمہ۔ وہی ہے، جس نے تجھ پر یہ کتاب نازل کی ہے جسکی بعض محکم آیات ہیں جو اس کتاب کی جڑ ہیں اور کچھ اور تشابہ ہیں۔ پس جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے وہ تو فتنہ کی غرض سے اور اس کو (حقیقت سے) پھیر دینے کیلئے ان (آیات) کے پیچھے پڑ جاتے ہیں جو اس میں سے تشابہ ہیں۔ حالانکہ اس کی تفسیر کو سوائے اللہ کے اور علم میں کامل دستگاہ رکھنے والوں کے، جو کہتے ہیں ہم اس پر ایمان رکھتے ہیں، سب ہمارے رب کی طرف سے ہی ہے کوئی نہیں جانتا اور عقلمندوں کے سوا کوئی بھی نصیحت حاصل نہیں کرتا۔

تاویل کے لغوی معنی بیان، شرح یا کسی بات کو اسکے ظاہری مطلب سے پھیر دینے کے ہیں۔ تاویل صادق بھی ہو سکتی ہے اور کاذب بھی۔ تاویل کا علم بہت مفید علم ہے۔ لیکن ہر حال میں ہماری تاویل کا معیار کلام اللہ یعنی قرآن مجید ہونا چاہیے۔ کوئی بھی تاویل جو کلام اللہ سے متصادم ہو وہ قابل قبول اور سچی نہیں ہو سکتی۔ شیخ صاحب! آپ نے تاویل کرنے پر بھی اعتراضات کیے ہیں۔ آپ کے اعتراضات غلط ہیں کیونکہ تاویل کرنا نہ صرف جائز بلکہ بعض اوقات اسکے بغیر کوئی چارہ نہیں ہوتا۔ تاویل الاحادیث (تعبیر الروایا) تو اللہ تعالیٰ کی خاص عطا ہے جو وہ اپنے برگزیدہ بندوں کو یا جنہیں وہ برگزیدہ کرنا چاہتا ہے بخشتا ہے۔ اسی ضمن میں حضرت یوسف علیہ السلام فرماتے ہیں۔

رب قدا تیتنی من الملک و علمتنی من تاویل الاحادیث فاطر السموت و الارض انت ولی فی الدنیا و الاخرة توفنی مسلماً و الحقنی بالصلحین ۵ (سورہ یوسف آیت: ۱۰۲) ترجمہ۔ اے میرے رب! تو نے مجھے حکومت کا ایک حصہ عطا کیا ہے اور (تاویل الاحادیث) تعبیر الروایا یعنی الہی باتوں کا علم بھی تو نے مجھے بخشا ہے۔ اے آسمانوں اور زمین کے پیدا کر نیوالے! تو دنیا اور آخرت میں میرا مددگار ہے۔ مجھے اپنی کامل فرمانبرداری کی حالت میں وفات دے اور صالحین کے ساتھ ملا دے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں تاویل کی بہت ساری امثال بیان کی ہیں۔ آپ سورہ یوسف اور سورہ الکہف بغور پڑھ کر دیکھیں تو آپ کی معلومات میں کافی اضافہ ہوگا۔
آپ نے مضمون کے آگے عطا محمد صاحب کے سوالات کا ذکر کیا ہے۔ بلاشبہ اگست ۱۸۹۳ء میں عطا محمد صاحب نے حضرت مرزا صاحب سے دریافت کیا تھا کہ، اس بات پر کیا دلیل ہے کہ آپ مسیح موعود ہیں یا کسی مسیح کا ہم کو انتظار کرنا واجب و لازم ہے؟ عطا محمد صاحب کا اپنا عقیدہ یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ درحقیقت فوت ہو گئے ہیں جیسا کہ قرآن شریف سے ثابت ہے لیکن وہ اس بات کے منکر تھے کہ عیسیٰ کے نام پر کوئی شخص اس امت میں آئیوا لے۔ وہ اس بات کو بھی مانتے تھے کہ احادیث میں یہ پیشگوئی موجود ہے لیکن اس کے خیال میں احادیث پایہ اعتبار سے ساقط ہیں۔ حضرت مرزا صاحب عطا محمد کے جواب میں ارشاد فرماتے ہیں۔

سوا واضح ہو کہ اس مسئلہ میں دراصل نتیجہ طلب تین امر ہیں۔ اول یہ کہ مسیح موعود کے آنے کی خبر جو حدیثوں میں پائی جاتی ہے کیا یہ اس وجہ سے ناقابل اعتبار ہے کہ حدیثوں کا بیان مرتبہ یقین سے دور و مجبور ہے۔ دوسرے یہ کہ کیا قرآن کریم میں اس پیشگوئی کے بارے میں کچھ ذکر ہے یا نہیں۔ تیسرے یہ کہ اگر یہ پیشگوئی ایک ثابت شدہ حقیقت ہے تو اس بات کا کیا ثبوت کہ اس کا مصداق یہی عاجز ہے۔

سوا اول ہم ان ہر سہ تنقیحوں میں سے پہلی تنقیح کو بیان کرتے ہیں سوا واضح ہو کہ اس امر سے دنیا میں کسی کو بھی انکار نہیں کہ احادیث میں مسیح موعود کی کھلی کھلی پیشگوئی موجود ہے بلکہ قریباً تمام مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق ہے کہ احادیث کی رو سے ضرور ایک شخص آئیوا لے جس کا نام عیسیٰ بن مریم ہوگا اور یہ پیشگوئی بخاری اور مسلم اور ترمذی وغیرہ کتب حدیث میں

اس کثرت سے پائی جاتی ہے جو ایک منصف مزاج کی تسلی کیلئے کافی ہے اور بالضرورت اس قدر مشترک پر ایمان لانا پڑتا ہے کہ ایک مسیح موعود آئیوا لہے۔ اگرچہ یہ سچ ہے کہ اکثر ہر ایک حدیث اپنی ذات میں مرتبہ احاد سے زیادہ نہیں مگر اس میں کچھ بھی کلام نہیں کہ جس قدر طرق متفرقہ کی رو سے احادیث نبویہ اس بارے میں مدون ہو چکی ہیں ان سب کو یکجائی نظر کیساتھ دیکھنے سے بلاشبہ اس قدر قطعی اور یقینی طور پر ثابت ہوتا ہے کہ ضرور آنحضرت ﷺ نے مسیح موعود کی خبر دی ہے۔۔۔۔۔ (جلد ۶ صفحہ ۲۹۸)۔۔۔۔۔ دوسرا امر تفتیح طلب یہ تھا کہ قرآن کریم میں مسیح موعود کی نسبت کچھ ذکر ہے یا نہیں۔ اس کا فیصلہ دلائل قطعیہ نے اس طرح پر دیا ہے کہ ضرور یہ ذکر قرآن کریم میں موجود ہے اور کچھ شک نہیں کہ جو شخص قرآن کریم کی ان آئینہ پیشگوئیوں پر غور کریگا جو اس امت کے آخری زمانہ کی نسبت اس مقدس کتاب میں ہیں۔ تو اگر وہ فہیم اور زندہ دل اپنے سینہ میں رکھتا ہے تو اسکو اس بات کے ماننے سے چارہ نہیں ہوگا کہ قرآن کریم میں یقینی اور قطعی طور پر ایک ایسے مصلح کی خبر موجود ہے جس کا دوسرے لفظوں میں مسیح موعود ہی نام ہونا چاہیے نہ اور کچھ۔ اس خبر کو سمجھنے کے لیے پہلے مندرجہ ذیل آیات کو یکجائی نظر سے دیکھ لینا چاہیے مثلاً آیات والنتی احصنت فرجھا فنقحنا فیہا من روحنا و جعلنا ہا وابنھا ایۃً للعلمین ان ہذہ امتکم امۃ و احدۃ و انا ربکم فاعبدون و تقطعوا المرہم بینہم کل الینا راجعون ۵ (۲۱-۹۲، ۹۳، ۹۴) حتی اذا فتحت یا جوج و ما جوج و ہم من کل حدب ینسلون ۵ و اقرب الی الحق فاذا ہی شاخصۃ ابصار الذین کفروا طیا ویلنا قد کنا فی غفلۃ من ہذا بل کنا ظالمین ۵ (۲۱-۹۸، ۹۷) یعنی خدا تعالیٰ نے اس عورت کو ہدایت دی جس نے اپنی شرمگاہ کو نامحرم سے بچایا۔ پس خدا نے اس میں اپنی روح کو پھونک دیا اور اسکو اور اسکے بیٹے کو دنیا کیلئے ایک نشان ٹھہرایا اور خدا نے کہا کہ یہ امت تمہاری ایک ہی امت ہے اور میں تمہارا پروردگار ہوں سو تم میری ہی بندگی کرو۔ مگر وہ فرقہ فرقہ ہو گئے اور اپنی بات کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور باہم اختلاف ڈال دیا۔ اور آخر ہر ایک ہماری ہی طرف رجوع کرے گا۔ اور تمام فرقے ایسی ہی حالت پر رہیں گے یہاں تک کہ یا جوج اور ما جوج کھولے جائیں گے اور وہ ہر ایک بلندی سے دوڑتے ہوئے اور جب تم دیکھو کہ یا جوج ما جوج زمین پر غالب ہو گئے تو سمجھو کہ وعدہ سچا مذہب حق کے پھیلنے کا نزدیک آ گیا اور وہ وعدہ یہ ہے ہو الذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ۔ (۶۱-۱۰) اور پھر فرمایا کہ اس وعدے کے ظہور کے وقت کفار کی آنکھیں چڑھی ہوگی اور کہیں گے کہ اے وائے ہم کو۔ ہم اس سے غفلت میں تھے بلکہ ہم ظالم تھے یعنی ظہور حق بڑے زور سے ہوگا اور کفار سمجھ لیں گے کہ ہم خطا پر ہیں۔ ان تمام آیات کا حاصل یہ ہے کہ آخری زمانہ میں دنیا میں بہت سے مذہب پھیل جائیں گے اور بہت سے فرقے ہو جائیں گے پھر دو قومیں خروج کریں گی جن کا عیسائی مذہب ہوگا اور ہر ایک طور کی بلندی وہ حاصل کر لیں گے اور جب تم دیکھو کہ عیسائی مذہب اور عیسائی حکومتیں دنیا میں پھیل گئیں تو جانو کہ وعدہ کا وقت نزدیک ہے۔ پھر دوسرے مقام میں فرمایا ہے۔ فاذا جاء وعد ربی جعلہ دکاء وکان وعد ربی حقا ۵ و ترکنا بعضہم یومئذ یموج فی بعض و نفتح فی الصور فجمعنا ہم جمعا ۵ (۱۸-۹۹، ۱۰۰) یعنی جب وعدہ خدا تعالیٰ کا نزدیک آ جائے گا تو خدا تعالیٰ اس دیوار کو ریزہ ریزہ کر دیگا جو یا جوج ما جوج کی روک ہے اور خدا تعالیٰ کا وعدہ سچا ہے اور ہم اس دن یعنی یا جوج ما جوج کی سلطنت کے زمانہ میں متفرق قوموں کو مہلت دیں گے کہ تا ایک دوسرے میں موجزنی کریں یعنی ہر ایک فرقہ اپنے مذہب اور دین کو دوسرے پر غالب کرنا چاہے گا اور جس طرح ایک موج اس چیز کو اپنے نیچے دبا نا چاہتی ہے جسکے اوپر پڑتی ہے۔ اسی طرح موج کی مانند بعض بعض پر پڑیں گی تا انکو دبا لیں اور کسی کی طرف سے کمی نہیں ہوگی ہر ایک فرقہ اپنے مذہب کو عروج دینے کیلئے کوشش کریگا اور وہ انہیں لڑائیوں میں ہونگے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے صور پھونکا جائیگا۔ تب ہم تمام فرقوں کو ایک ہی مذہب پر جمع کر دیں گے۔ صور پھونکنے سے اس جگہ یہ اشارہ ہے کہ اس وقت عادت اللہ کے موافق خدا تعالیٰ کی طرف سے آسمانی تائیدوں کیساتھ کوئی مصلح پیدا ہوگا اور اسکے دل میں زندگی کی روح پھونکی جائیگی اور وہ زندگی دوسروں میں سرایت کرے گی۔ یاد رہے کہ صور کا لفظ ہمیشہ عظیم الشان تبدیلیوں کی طرف اشارہ کرتا ہے گویا جب خدا تعالیٰ اپنی مخلوقات کو ایک صورت سے منتقل کر کے دوسری صورت میں لاتا ہے تو اس تغیر صور کے وقت کو نوح صور سے تعبیر کرتے ہیں اور اہل کشف پر مکاشفات کی رو سے اس صور کا ایک وجود جسمانی بھی محسوس ہوتا ہے اور یہ عجائبات اس عالم میں سے ہیں جسکے سراسر دنیا میں بجز منقطعین کے اور کسی پر کھل نہیں سکتے۔ بہر حال آیات موصوفہ بالا سے ثابت ہے کہ آخری زمانہ میں عیسائی مذہب اور حکومت کا زمین پر غلبہ ہوگا اور مختلف قوموں میں بہت سے تنازعات مذہبی پیدا ہونگے اور ایک قوم دوسری قوم کو دبا نا چاہے گی اور ایسے زمانہ میں صور پھونک کر تمام قوموں کو دین اسلام پر جمع کیا جائیگا یعنی سنت اللہ کے موافق آسمانی نظام قائم ہوگا اور ایک آسمانی مصلح آئیگا درحقیقت اسی مصلح کا نام مسیح موعود ہے۔۔۔۔۔ (صفحہ ۳۰۹ تا ۳۱۲)۔۔۔ اور یہ تیسرا شق بحث طلب کہ اگر درحقیقت کوئی مسیح موعود اس امت میں سے آئیوا لہے تو اس پر کیا دلیل ہے کہ وہ مسیح یہی عاجز ہے۔۔۔۔۔ سو اسی طرح سمجھنا چاہیے کہ اگر یہ عاجز خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اپنے اقوال میں صادق ہے تو خدا تعالیٰ اپنی خاص مددوں سے اس عاجز کی سچائی کو ظاہر کر دیگا اور اپنے خاص نشانوں سے دنیا پر روشن کر دیگا کہ یہ عاجز اسکی طرف سے ہے نہ اپنے منصوبوں سے۔ پھر جس حالت میں آسمانی نشانوں کے ذریعہ سے اپنے دعوے میں صادق ہونا ثابت ہو جائے تو پھر بعد اسکے کوئی وجہ انکار باقی نہیں رہ سکتی کیونکہ آسمانی نشان وہ چیز ہے جس سے بڑی بڑی نبوتیں ثابت ہو گئی ہیں رسالتیں ثابت ہو گئی ہیں کتابوں کا خدا تعالیٰ کا کلام ہونا ثابت ہو گیا۔ پھر انکے ذریعہ

سے مثیل مسیح ہونا کیونکر ثابت نہ ہو سکے غرض خدا تعالیٰ جس طور سے اپنے صادق بندوں کی صداقت ثابت کرتا آیا ہے۔ اسی طور سے اس عاجز کی صداقت بھی ثابت کریگا۔ ﴿

(روحانی خزائن جلد ۶ صفحات ۳۶۶ تا ۳۶۷)

میں نے متذکرہ بالا طور شہادۃ القرآن میں سے بطور خلاصہ پیش کی ہیں۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ اس رسالہ کو اول سے آخر تک لفظ بلفظ پڑھیں تاکہ آپ کو قرآن پاک میں مسیح موعود کے تصور کے متعلق حقیقت کا پتہ چل سکے۔ حضرت مرزا صاحب نے پہلی تنقیح کا جو جواب دیا ہے وہ کافی طویل ہے۔ لیکن شیخ صاحب! آپ پر بہت افسوس ہے کہ آپ نے پہلی تنقیح کے جواب میں حضرت مرزا صاحب کی تحریر کا ایک آدھ فقرہ نقل کر کے آپ پر اعتراضات کی بوچھاڑ کر دی۔ قارئین کو بتانے کے لیے آپ پہلی تنقیح کے جواب میں حضرت مرزا صاحب کے جواب کا کم از کم ایک آدھ صفحہ تو نقل کرتے۔ لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا کیونکہ اگر آپ ایسا کرتے تو پھر آپ کا حضورؑ کو جھٹلانے کا منفی مقصد پورا نہیں ہو سکتا تھا۔ پہلی تنقیح کے جواب میں میں نے حضورؑ کی چند سطریں درج کی ہیں اور امید رکھتا ہوں کہ اس سے ہی قارئین کرام کی تشفی ہو جائے گی۔ باقی جیسا کہ حضرت مہدیؑ ارشاد فرماتے ہیں۔

یہ خبر مسیح موعود کے آئینکی اس قدر زور کیساتھ ہر ایک زمانہ میں پھیلی ہوئی معلوم ہوتی ہے کہ اس سے بڑھ کر کوئی جہالت نہیں ہوگی کہ اس کے تواتر سے انکار کیا جائے (وہی کتاب صفحہ ۲۹۸)

حضورؑ نے یہ بات بالکل درست بیان فرمائی ہے۔ چونکہ معترض عطا محمد صاحب اس بات کو تو مانتے تھے کہ احادیث میں یہ پیشگوئی (نزول مسیح ابن مریم) موجود ہے لیکن معترض کے خیال میں احادیث پایا اعتبار سے ساقط ہیں۔ لیکن حضرت مرزا صاحب نے معترض کے اس اعتراض کا جواب دیا ہے کہ احادیث کو کلی طور پر ناقابل اعتبار سمجھنا درست نہیں اور اگر کوئی ایسا سمجھتا ہے تو پھر گویا وہ اسلام کا بہت سا حصہ اپنے ہاتھ سے نابود کرتا ہے۔ مزید آپ نے معترض عطا محمد صاحب کے جواب میں جو یہ ارشاد فرمایا ہے ﴿اب سوچ کر دیکھ لو کہ احادیث کے چھوڑنے سے اسلام کا کیا باقی رہ جاتا ہے﴾ (وہی کتاب صفحہ ۳۰۱)

میں نے اوپر جو حضرت مرزا صاحب کی کتاب کا ایک طویل اقتباس نقل کیا ہے اس سے پتہ چل جاتا ہے کہ اگر ہم احادیث کو نظر انداز کریں تو اس سے اسلام کو کتنا نقصان پہنچتا ہے۔ لیکن اگر کسی کو اس اقتباس سے اطمینان نہ ہو تو وہ روحانی خزائن جلد ۶ صفحات ۲۹۸ تا ۳۰۹ تک پڑھ کر اپنی تسلی کر سکتا ہے۔ حضورؑ کے ان الفاظ پر اعتراض کرتے ہوئے جناب شیخ صاحب فرماتے ہیں۔

پہلی بات یہ کہ قرآن کریم میں ذکر موجود ہے۔ اب اس کو موصوف مشروط بنا رہے ہیں کہ وہی مانے گا جو ہم اور زندہ دل سینے میں رکھتا ہو، لہذا اگر کوئی اس منطق کو نہ مانے تب وہ بقول حضرت صاحب، کور، ناہم اور مردہ دل ہوگا۔ اب یہاں وہ بات بن رہی ہے جو حضرت صاحب فرماتے ہیں۔

”جس طرح سے حدیث ماننے کے قابل نہیں ہوتی جب تک قرآن کے موافق نہ ہو، اسی طرح کوئی خواب بھی ماننے کے لائق نہیں جب تک ہمارے موافق نہ ہو۔“

(ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۱۵۷) لہذا اپنی ذات کو معیار ٹھہرا رہے ہیں کیونکہ آگے چل کر فرماتے ہیں کہ قرآن وحدیث کا علم انہیں دیا گیا ہے۔ ملاحظہ کیجئے۔

”جس حالت میں میں بار بار کہتا ہوں کہ خدا نے مجھے مسیح موعود مقرر کر کے بھیجا ہے، مجھے بتلا دیا ہے کہ فلاں حدیث سچی ہے اور فلاں جھوٹی ہے اور قرآن کے صحیح معنوں سے مجھے

اطلاع بخشی ہے۔“ (ر، خ جلد ۱ ص ۲۵۲۔ اربعین نمبر ۴)

جناب! جیسا کہ میں نے پہلے بھی آپ کے مضمون کے جواب میں عرض کیا تھا کہ قرآن کریم ایک عام فہم کتاب نہیں بلکہ اسکے کئی بطن ہیں۔ یہ پاک لوگوں پر ہی کھلتا ہے اور جتنا کوئی بفضل خدا پاک ہوتا جاتا ہے، اسی قدر قرآن کریم کے گہرے اسرار اس پر کھلتے جاتے ہیں۔ حضورؑ نے یہ جو فرمایا ہے کہ فہم اور زندہ دل لوگوں پر ہی قرآن پاک کے گہرے مطالب

کھلتے ہیں تو اس میں اعتراض کی کیا بات ہے؟ اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام میں ارشاد فرماتا ہے۔ ﴿انہ لقران کریم O فی کتب مکنون O لا یمسہ الا

المطہرون O﴾ (۵۶-۷۸، ۷۹، ۸۰) ترجمہ۔ یقیناً یہ قرآن بہت عظمت والا ہے۔ ایک چھپی ہوئی کتاب میں موجود ہے۔ اس کی حقیقت کو مطہر لوگ ہی پاتے ہیں۔ شیخ

صاحب! کیا آپ کو اللہ تعالیٰ کے اس فرمان میں شک ہے؟

جناب شیخ صاحب! معلوم ہوتا ہے آپ قرآن کریم میں مسیح موعود کا تصور اس انداز میں ڈھونڈنے کی کوشش کر رہے ہیں کہ کسی سورہ میں ایسا لکھا ہو جس کا ترجمہ یہ ہو۔ اے محمد ﷺ!

تیری وفات کے تیرہ صدیاں بعد بمقام قادیان غلام مرتضیٰ اور چراغ نبی بی کے ہاں جو سب سے چھوٹا بیٹا پیدا ہوگا۔ جس کا نام غلام احمد ہوگا وہی موعود مہدی اور مسیح ہونگے۔ آپ کو یاد رہے کہ پیشگوئیوں میں اگر اس طرح کی وضاحت کرنا ضروری ہوتا تو پھر ایسی وضاحت کے حقدار سب سے پہلے ہمارے پیارے آقا سیدنا حضرت محمد ﷺ تھے۔ لیکن آنحضرت ﷺ کے متعلق جو پیشگوئی تورات اور انجیل میں لکھی موجود ہے اس میں ایسے کوئی الفاظ موجود نہیں۔ لیکن سچی بات تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ پیشگوئیوں میں ایک قسم کا اخفاء رکھتا ہے اور

اس سے مقصد حضرت باری تعالیٰ کا ایسے لوگوں کو فائدہ پہنچانا ہوتا ہے جو کہ اللہ تعالیٰ کے قول و فعل پر تدبر کرنے والے اور سلیم الفطرت ہوتے ہیں جبکہ دوسرے گروہ کو وہ محروم رکھتا ہے جو متکبر اور ظاہر پرست ہوتے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں۔

﴿یہ بھی ایک سنت اللہ ہے کہ وہ اپنی پیشگوئیوں اور نشانوں کو اس طور سے ظہور میں لاتا ہے کہ وہ ایک خاص طائفہ کیلئے مفید ہوں جو اس کے کاموں میں تدبر کرنے والے اور سوچنے والے اور اسکی حکمتوں اور مصالح کی تہ تک پہنچنے والے اور عقل مند اور پاکیزہ طبع اور لطیف الفہم اور زیرک اور متقی اور اپنی فطرت سے سعید اور شریف اور نجیب ہوں اور اس طائفہ کو وہ باہر رکھتا ہے جو سفلہ مزاج اور جلد باز اور سطحی خیالات والے اور حق شناسی سے عاجز اور سوء ظن کی طرف جلد جھکنے والے اور فطرتی شکاوت کا اپنے پردا غ رکھتے ہیں۔ وہ نا فہموں کے دلوں پر جس ڈال دیتا ہے یعنی کچھ پردہ رکھ دیتا ہے تب انکو نور ایک تاریکی دکھائی دیتا ہے اور اپنی آرزوں کی پیروی کرتے ہیں اور انکو چاہتے ہیں اور سوچنے کا مادہ نہیں رکھتے۔ اور خدا تعالیٰ کی اس فعل سے غرض یہ ہوتی ہے کہ ضعیف کو طیب کیساتھ شامل نہ ہونے دے اور اپنے نشانوں پر ایسے پردے ڈال دے جو ناپاک طبع کو پاؤں کیساتھ شامل ہونے سے روک دیں اور پاک طبع لوگوں کا ایمان زیادہ کریں اور علم زیادہ کریں اور معرفت زیادہ کریں۔ اور صدق و ثبات میں ترقی دیں اور انکی زیرکی اور حقائق شناسی دنیا پر ظاہر کریں اور انکو اس کسر شان اور بے عزتی سے محفوظ رکھیں جو اس حالت میں متصور ہے۔ کہ جب ایک کج طبع اور سفلہ خیال اور نفس پرست اور نادان انکی جماعت میں شامل ہو جائے اور ان کے ہم پہلو جگہ لے اور چونکہ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہوتا ہے جو اسکی جماعت کے آب زلال کیساتھ کوئی پلید مادہ نہ مل جائے۔ اس لیے وہ ایسی خصوصیت کیساتھ اپنے نشانوں کو ظاہر کرتا ہے کہ جس خصوصیت سے غمی اور ناپاک طبع لوگ حصہ نہیں لے سکتے۔ اور صرف اس رفیع الشان نشان کو رفیع الشان لوگ دریافت کرتے ہیں۔ اور اپنے ایمان کو اس سے زیادہ کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ قادر تھا کہ کوئی ایسا نشان دکھاتا کہ تمام موٹی عقل کے آدمی اور پست فطرت انسان جو صد ہا نفسانی زنجیروں میں مبتلا ہیں بدیہی طور پر اپنی نفسانی خواہشوں کے مطابق اسکو مشاہدہ کر لیتے۔ مگر درحقیقت نہ کبھی ایسا ہوا اور نہ ہوگا اور اگر کبھی ایسا ہوتا اور ہر ایک کج فطرت اپنی خواہشوں کے مطابق نشان دیکھ کر تسلی پالیتے تو گو خدا تعالیٰ تو ایسا نشان دکھانے پر قادر تھا اور اس بات پر قدرت رکھتا تھا کہ تمام گردنیں اس نشان کی طرف جھک جائیں اور ہر ایک نوع فطرت اسکو دیکھ کر سجدہ کرے مگر اس دنیا میں جو ایمان بالغیب پر اپنی بنا رکھتی ہے اور تمام مدارجات پانے کا ایمان بالغیب پر ہے وہ نشان حامی ایمان نہیں ہو سکتا تھا۔ بلکہ ربانی وجود کا سارا پردہ کھول کر ایمانی انتظام کو ہلکی برباد کر دیتا اور کسی کو اس لائق نہ رکھتا کہ وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لاکر ثواب پانے کا مستحق رہے کیونکہ بدیہیات کا ماننا ثواب کا موجب نہیں ہو سکتا۔﴾ (روحانی خزائن جلد ۹ صفحات ۲۰ تا ۲۱)

حضرت مرزا صاحب نے یہ بھی سچ فرمایا ہے کہ کوئی بھی حدیث ماننے کے قابل نہیں ہوتی جب تک کہ وہ قرآن کے موافق نہ ہو اور اسی طرح کسی بھی زمانے میں جب اللہ تعالیٰ کسی انسان کو کھڑا کرتا ہے تو وہ بھی لاریب سچائی کا معیار ہوا کرتا ہے۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب پر احادیث کی حقیقت اور قرآن پاک کے صحیح معانی بھی کھلے اور ایک زمانہ آپ سے فیضیاب ہوا اور ہو رہا ہے۔ آپ نے بلاشبہ اپنے رسالہ شہادت القرآن میں تمام و کمال عارفانہ رنگ میں مسیح موعود کے تصور کو قرآن سے ثابت کر دکھایا لیکن شیخ صاحب آپکو حضرت مرزا صاحب کے کلام میں بجز اعتراضات کے اور کچھ نظر نہ آیا۔ میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب سے پہلے تیرہ مجددین کی تجدید اور خدمت اسلام کو اگر ایک پلڑے میں رکھا جائے اور دوسرے پلڑے میں حضرت مرزا صاحب کی تجدید اور خدمت اسلام کو رکھا جائے تو یقیناً حضرت مرزا صاحب کا پلڑہ بھاری ہے۔ لیکن چونکہ تعصب انسان کو اندھا کر دیتا ہے لہذا ایسے لوگوں کو کبھی سچائی نظر نہیں آیا کرتی۔ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے اور اب بھی کہتا ہوں کہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی عظیم الشان الہامی پیشگوئی ہی حضرت مرزا صاحب کی سچائی پر بڑی بھاری دلیل ہے۔ آپ بھی اچھی طرح جانتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے خدا تعالیٰ سے خبر پراکر اعلان فرمایا تھا کہ اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور نشانوں کے رو سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔ (روحانی خزائن جلد ۲۰ صفحہ ۴۰۹)

جناب شیخ صاحب! میں آپ سے درخواست کروں گا کہ آپ حیات مسیح، وفات مسیح، مسیح اور مہدی موعود کے قرآنی تصورات اور ختم نبوت کے مسائل کو چھوڑیے۔ ان پر پچھلی صدی میں بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ آج اگر آپ واقعہ میں حضرت مرزا صاحب کی سچائی کو پرکھنے میں سنجیدہ ہیں تو آپکو معلوم ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ لوگوں کو گمراہی سے بچانے کیلئے کسی جھوٹے انسان کی کسی معمولی پیشگوئی کو بھی پورا نہیں کیا کرتا۔ جبکہ برخلاف اسکے حضرت مرزا صاحب کی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی ایک عظیم الشان پیشگوئی ہے اور اسے پورا کرنا کسی بھی انسان کی طاقت اور دائرہ اختیار میں نہیں۔ آج میں یہ دعویٰ رکھتا ہوں کہ خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا صاحب کی پیروی اور غلامی میں علم و معرفت میں کمال کی مندرجہ بالا موعود خلعت بخشی ہے اور یہی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی الہامی پیشگوئی کی حقیقت ہے۔ اور دلچسپ بات یہ بھی ہے کہ علم و عرفان کا یہ کمال سقراط کے مشہور زمانہ قول کی تشریح و توضیح پر مشتمل ہے۔ اور یہ ”نیکی“ کا وہی تصور ہے جس پر افلاطون اور ارسطو سے لیکر آج تک کا کوئی فلسفی روشنی ڈال نہ سکا اور ڈالتا بھی کیسے کیونکہ یہ کام حضرت مرزا صاحب کے موعود کی غلام کے مقدر میں تھا۔ بیسویں صدی عیسوی میں فلسفے کا ایک انگریز استاد اپنی کتاب میں رقمطراز ہے۔

﴿لیکن جیسا کہ سقراط کیلئے نیکی کی تنہا شرط اس کا علم ہونا ہے اور جیسا کہ علم قطعاً ہے جس کو بذریعہ تعلیم سکھایا جا سکتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ نیکی بھی قابل تعلیم ہونی چاہیے۔ مشکل

صرف یہ ہے کہ کسی معلم کو ڈھونڈا جائے جو نیکی کے تصور کو جانتا ہو۔ نیکی کا وہ تصور جسے سقراط نے سوچا اور جو علم کا انمول جز ہے جس کو کسی مفکر نے دریافت نہیں کیا اور اگر کبھی وہ دریافت ہو گیا تو فوراً اسے پڑھایا جائے گا اور اس طرح انسان فوراً نیک ہو جائے گا۔ ﴿یونانی فلسفہ کی تنقیدی تاریخ، مصنف پروفیسر ڈبلیو۔ ٹی۔ سٹیس، صفحہ ۱۳۹﴾

اگر آپ نے یا کسی اور نے حضرت مرزا صاحبؒ کو جھٹلانا ہے تو اٹھو اور پہلے اس الہامی پیشگوئی کی حقیقت کو جو کہ ایک (اعلیٰ انتہائی ہمہ گیر نظریہ) پر مشتمل ہے، جھٹلا کر دکھاؤ۔ یہ نہ صرف حضرت مرزا صاحبؒ بلکہ خاکسار کی سچائی کا بھی ثبوت ہے۔ الہامی پیشگوئی کی یہ حقیقت (Alghulam.com) پر دونوں زبانوں اردو اور انگریزی میں موجود ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ نہ صرف شیخ حضرات بلکہ حضرت مرزا صاحبؒ کا ہر مخالف ہر زمانہ میں ہمیشہ کیلئے اس الہامی پیشگوئی کی حقیقت کو جھٹلانے سے عاجز رہ کر حضرت مرزا صاحبؒ کی سچائی پر تصدیقی مہر ثبت کرتا جائے گا۔ **فندبر**

صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں۔ اک نشاں کافی ہے گردل میں ہو خوف کردگار

خیر اندیش

عبدالغفار جنبہ۔ ۱۰ جنوری ۲۰۰۵ء